

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
Egy óra 200 korona, negyedévre 6 korona,
félévre 12 korona, egész évre 22 korona.

POLITIKAI KAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 44.

Bulgária béketárgyalásokat kezdett az entente-tal

A bolgár kormány az ellenségeskedés megszüntetését javasolja

Szófia, szeptember 27. — (Bolgár Távirati Iroda.) — Hivatalos jelentés.

A legutóbbi események mérlegelése alapján és a helyzetnek az illetékes tényezőkkel történt megvitatása után a bolgár kormány, attól a kívánságtól vezéreltetve, hogy véget vessen a vérontásnak, felhatalmazta a hadrakelt sereg főparancsnokságát, javasolja az entente-haderők legfőbb parancsnokának Szalonikében az ellenségeskedés megszüntetését, a fegyverszünetről és a békéről való tárgyalások megkezdése céljából. A bolgár delegáció tagjai tegnap elutaztak, hogy összeköttetésbe lépjenek a hadviselő államok meghatalmazottjaival.

Szeptember 25-én délután adták át a békeajánlatot

Szófia, szeptember 27. A Bolgár Távirati Ügynökség jelent: A kormány körül csoportosult pártok a következő közleményt tették közzé:

A kormány a körülötte csoportosult pártokkal egyetértésben tegnap, szeptember hó 25-én délután 5 órakor hivatalosan javaslatot tett az ellenségnek a fegyverszünetről és a békekötésről. A pártok föl hívják a katonákat és a népet, őrizze meg a katonát és nyilvános fegyelmet, amelyre oly nagy szükség van, hogy a döntő pillanatban megkezdett békés munkát szerencsésen fejezhessük be.

A bolgár miniszterelnök saját felelősségére tette meg a békeajánlatot

Berlin, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) Hírek érkeztek a felől, hogy Malinov bolgár miniszterelnök ajánlatot tett a Bulgária ellen harcoló entente-csapatoknak a fegyverszünet dolgában. Mint jelentik, Malinov a lépést a király, a parlament és a bolgár hadvezetőség hozzájárulása nélkül, saját felelősségére tette meg.

Bulgária a szövetségesekkel egyetértésben cselekedett

Köln, szeptember 27. A Kölnische Zeitung egyik berlini távirata jelenti: Bulgária katonai és politikai helyzetének szilárdítása előrehaladt. Teodorov tábornok bolgár főparancsnok a szövetségesek legfelsőbb hadvezetőségével, amelytől utasításokat kért, egyetértésben cselekedett.

Koronatanács

Bécs, szeptember 27. Ma délután 4 órakor a király elnöklése alatt koronatanács volt, amelyen megbeszélést tartott az egész külpolitikai helyzetet és a követendő magatartást.

Burlán gróf a királynál

Bécs, szeptember 27. Burlán gróf közös külügyminiszter délután Wedel gróf német nagykövettel és Tosev bolgár követtel harmadfél óra hosszat tanácskozott, azután Badenbe ment ki és késő estig a királynál volt. Wekerle miniszterelnök már csak azután érkezett Bécsbe, mikor a tanácskozás bevégeződött.

A külügyminisztériumban délután a sajtó képviselői számára fogadás volt. Tájékoztatták a lapok tudósítóit a nagyfotosszerű eseményekről.

Szavov volt bolgár főparancsnok nyilatkozata a helyzetről

Bécs, szeptember 27. Mértékadó itteni helyen ez a fölfogás a bulgáriai fordulatról és a helyzetről:

Nem ismerik félre a súlyossá vált katonai és politikai helyzetet, de a legnagyobb higgadsággal ítélik meg. Katonai szempontból az a körülmény jön elsősorban tekintetbe, hogy milyen hatást fog gyakorolni ez az esemény Pflanzler-Baltin macedoniai hadseregére, politikai tekintetben pedig az a nagy kérdés tolt fel, hogy milyen befolyása lesz a délszlávokra és a tagadhatatlanul erős békevágy terjedésére.

Mindenesetre nyugalommal kell bevárni a fejleményeket, hiszen még azt sem lehet tudni, vajon az egész Bulgária kívánja-e a fegyverszünetet és a fegyverszünet még nem jelenti a békekötést. Azt hiszik itteni illetékes helyen, hogy ha a fegyverszüneti tárgyalások nem vezetnek eredményre, nyolc-tíz napon belül fordulat fog bekövetkezni a fronton levő

helyzetben és a csapatok körében is hangulatváltozás fog beállni.

Tegnap reggel elutazott Bécsből Szavov tábornok, a bolgár hadsereg volt főparancsnoka. Három év óta távol tartotta magát a világháború eseményeitől, nem ment vissza a hazájába, mert félreértése támadt Ferdinánd királlyal, de ő a jövő embere és Bulgáriában mindenki csak benne bíz.

Elutazása előtt Szavov tábornok nyilatkozott egy újságról előtt. Ezt mondta többek között:

— Szentül meg vagyok arról győződve, hogy a bolgár hadsereg kiheveri a mostani válságot és Bulgária nem veszti el. Azok az intézkedések, amelyeket a monarchia a német birodalommal egyetértőleg foganatosítani fog, megteszik kellő hatásukat.

A mi külügyi kormányunk szakadatlanul tájékoztatja a berlini kormányt a fejleményekről és az érintkezés folytonos.

A bolgár front elvesztése miatt új helyzet állott elő a Balkánon

Bécs, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) A lapok behatóan foglalkoznak a macedoniai harcok legújabb eseményeivel és megállapítják, hogy a legutóbbi hírek szerint a bolgár hadsereg kétségtelenül súlyos vereséget szenvedett, az egész bolgár front a Vardarig felgöngyölített, miközben a bolgár hadsereg nagy anyagi veszteségeket és harcokban is jelentékeny veszteségeket szenvedett és a támadók már bolgár területre léptek.

A lapok hangoztatják, hogy ily körülmények közt annak lehetőségével is kell számítani, hogy ez a vereség valamelyes visszahatást gyakorolhatna Bulgáriának politikai magatartására is, ha mindjárt tényekből nem állapítható is meg, hogy mely formában és mely céllal.

Hadvezetőségünket az események a macedoniai fronton végbement e fellődése nem érte készületlenül; hiszen már tíz napja, hogy végbemegy. Ránk nézve mindenképp az albán front bír jelentőséggel. A döntő mozzanat itt az, hogy albániai hadműveleteinkre nézve nem saját politikai céljaink voltak irányadók, hanem csupán a bolgárok támogatása, akiknek keleti szárnyát fedeztük.

A bolgár front visszavétele hadvezetőségünket új elhatározások elé állítja, amelyek

URANIA

Ma szombaton
szeptember 28.

3 óras műsor!

Prof. Nick Fantom
kalandjai

Nincs tovább

detektív történet
4 felvonásban.

Bruno Decarli

közvetítésével

BRANDT MÓRNŐK TÍKA

misztikus történet
3 felvonásban.

Váljunk el

Grand Seelinger
regénye után

vígjáték 4 felvonásban.

Előadások kezdete:

4-8 ig és 8 től 11-ig.

APOLLO

Művek — Jambai — Vághán

szeptember 28-29.

Faun

regényes színijáték
5 felvonásban.

Főszereplők:

Lenkeffy Ica, Horváth

Paula, Rajnai Gábor,

Gyárfás Dezső, Ágh Erzsé,

Somjai Arthur.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órakor.



hatása talán már a legközelebbi időben mutatkozni fog.

A hadvezetőség mindenesetre a legnagyobb figyelemmel kísérte a macedoniai eseményeket és rendszabályait ezekhez mérten már meg is tette. Ha ránk nézve valamilyen katonai konzekvenciák levonása mutatkoznék szükségesnek: erre mi el vagyunk készülve.

Angol csapatok bolgár földön

London, szeptember 26. (Reuter-ügynökség.) Hivatalosan jelentik: Az angol csapatok Kosturinoval szemben bevonultak Bulgáriába. (Kosturino, ahol az angolok bolgár területre léptek, a Doiran-tótól északra mintegy 16 kilométerre van.)

Az angolok Strumicában
London, szeptember 27. Hivatalos szalonikij jelentés.

Az angolok bevonultak Strumicába.

A bolgár király leányai Bécsbe érkeztek

Bécs, szeptember 27. A bolgár király leányai, Nadesda és Eudoxia hercegnők, ma reggel a Balkán-vonattal Bécsbe érkeztek. Udvari kocsijukat Gänserndorfnál lecsatolták és a két királyi hercegnő a bolgár király magyarországi birtokára fog utazni. Boris trónörökös még néhány nappal ezelőtt a hadseregnél a fronton volt.

Az angolok és amerikaiak hatalmas támadást kezdtek a Siegfried-front ellen

A németek az Argonneokban újabb harcokat várnak

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 27. Hivatalos jelentés.

A tiroli és veneziai hegyi arcvonal hosszában tüzéségi harcok és járőrsatározások.

A nyugati harctéren az osztrák-magyar csapatok dicséretre méltó részt vesznek a Maastól keletre folyó harcokban.

A VEZÉRKAR FŐNÖKT.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, szeptember 27. A nagyjóhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A Champagneban, a Suippe és az Aisne folyóktól nyugatra levő magaslatokon, valamint Verduntól északnyugatra, az Argonneok és a Maas között, tegnap franciák és amerikaiak erős támadást kezdtek. — A tüzéségi harc a Suippetől nyugatra levő magaslatoktól nyugat felé Reimsig, a Maastól kelet felé a Moselig terjedt. Ott csak részleges támadások történtek, amelyeket heves harcok után visszavertünk. A védelemben a Maastól keletre, osztrák-magyar csapatok is kitérték magukat.

A fő támadási frontokon hatalmas tüzéségi tüzelés vezette be a gyalogsági csatát. Az Aisnetől nyugatra franciák, az Argonneoktól keletre amerikaiak nyomultak elő számos páncéloskocsi harcbevételével állásaink ellen. Előőrseink a kapott parancs szerint kitérték a számukra kijelölt védelmi vonalakba. Tahure és Nieuport mellett sikerült az ellenségnek estig folytatott támadásaival első harcvonalaikon túl en Darmoesig előnyomulni. Itt tartalékaink meggátolták az ellenség helyi betörését.

Az ellenségnek különösen erős támadásai irányultak Auberive és Somme Py közötti állásaink ellen. E támadások az ellenség leg súlyosabb vesztesége mellett harcvonalaikon előtt összecsomlottak, Cernaytól északra szintén megfűszerték az ellenségnek estig több ízben megismételt támadásai.

Az ellenség elülső harcvonalaikon túl előnyomult Montbillain, Ville Montfauoult és a Montfauoultól északkeletre levő Maaskönyökhöz. Itt tartalékaink megállították az ellenséget. Tehát egyes helyeken elérte gyalogsági és elülső tüzéségi vonalainkat.

A messzemenő célokkal indított nagy francia-amerikai áttörési kísérlet az első csatánapon csapataink szívósságán kudarcot vallott.

Uj harcok előtt állunk.

LUDENDORFF,
első főszállásfőnök.

A német esti jelentés

Berlin, szeptember 27. A Wolff-ügynökség jelentései szeptember 27-én este:

Arrasból és Peronneból Cambraj felé vezető utak közt és a Chatelletől nyugatra levő Siegfried-front ellen az angolok és amerikaiak hatalmas csapatok és anyag fölhasználásával támadásokat kezdtek Cambraj irányában. A támadások területet nyertek. — A Champagneban, az Argonneok és a Maas közt franciák és amerikaiak megismételt súlyos támadásai megfűszerték.

A franciák és amerikaiak új áttörési kísérletei

Berlin, szeptember 27. A hadihelyzetéről a Lokalanzeiger ma reggel a következőket írja: A Champagne-arcvonal, valamint a Gallwitz-hadsoporthnak Verdunig terjedő arcvonalrésze vált most a francia és amerikai csapatok új áttörési kísérleteinek színhelyévé. Hadvezetőségünk erre el volt készülve és itt, valamint több más szakaszon is, ahol a földterítések a támadás előkészítésére mutattak, megtette elhárító előkészületeit. — Nem engedte magát továbbá elaltatni az ellenséges sajtónak színelte megállapításaitól, amelyek szerint a németek ellenállása váratlanul erős és hogy a döntést ezért valószínűleg a jövő tavaszra kell halasztani. Ezek a sajtóhangok veszedelmes biztonsági érzetbe akarták a német hadvezetőséget ringatni, ami azonban nem sikerült. A harcoknak aránylag keskeny frontokra való korlátozása lehetővé tette az ellenségnek, hogy emberanyagban és hadianyagban való túlsúlyából merítve, áttörési céllal előretörő csapatokat állítson össze, a melyekkel hadseregeink ma az Argonneoktól nyugatra és keletre harcban állanak. Egyáltalában nem tekinthető kizártnak, hogy a harc átterjed más frontokra, nevezetesen Lotharingiára és magukra az Argonneokra, sőt talán a Cambrai—St. Quentin harci fronttól északra is. Esetleges első sikerek, az eddigi tapasztalatok szerint, nincsenek kizárva, de bizonyára nem felelnek meg az ellenség messzemenő áttörési terveinek. Állásaink jól ki vannak építve, hadseregünk harci erejétől és ellenálló képességétől pedig a legutóbbi hónapok elég bizonyítékot szolgáltatottak, úgy, hogy jogos bizalommal várhatjuk a véres küzdelem kimenetelét.

Megdrágul a magyar dohány

Megengedik a háziszükségletre való termelést

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület dohánytermesztő bizottságának Miklós Ödön államtitkár elnöklésével tartott ülésén Szilassy Zoltán aligazgató tett előterjesztést az 1920. évben termelendő dohány beváltó árára nézve. Kimutatja, hogy a mezőgazdasági termelés legkényesebb, igen kockázatos ága a dohánytermesztés és hogy a beváltó árak eddigi emelése nem biztosítja továbbra is a dohánytermesztést, minél fogva régi termelők hagynak föl a termeléssel. — Csakis a hazai dohánytermesztés fejlesztésével lehet mindezeket kiküszöbölni, ez pedig a beváltó árak megfelelő emelésével érhető el. A jövődek az olcsóbb gyártmányok árának megfelelő emelésével könnyen megtalálhatja a többkiadás fedezetét. Javaslatát abban foglalta össze, hogy a bizottság mondja ki a szükségét a beváltó árak és a járulékok 50 százalékkal való fölemelésének.

Miklós Ödön radikális segítséget sürget. Ma senki sem ellenzi a gyártmányok árának fölemelését.

Tömör Kálmán miniszteri tanácsos a pénzügyminiszter képviselőjében elismeri a panaszok jogosultságát. Kéri az OMGE. támogatását abban, hogy a termelés garantáltassék. Jelzi, hogy a saját használatra való termelést a pénzügyminiszter megfontolás tárgyává teszi, amivel sok bajt kiküszöbölhetnek.

Szilassy Zoltán örömmel állapítja meg, hogy a miniszter foglalkozni kíván a saját használatra való dohánytermesztéssel. Általános a kívánság, hogy ezt megengedjék. A terület 20 négyszögöl lenne, 15 korona engedelmijjal.

A dohányos embereknek kellemesebb hírrel nem lehet ma szolgálni, mint azzal, hogy lesz szivar. A dohánygyárak szivarraktárkészletei teljesen elfogytak, ez tény. A gyártás azonban egy pillanatra sem szünetelt, még csak nem is redukálódott. Hogy az áruki szolgáltatás mégis csökkent, annak az az oka, hogy a száraz raktári szivarok kifogytak, mielőtt a szárítóból forgalomba hozhatók lettek volna az új szivarok.

A szivargyártás tudniillik nedves dohányból és levelekből történik, a nedves levél könnyebben hajlítható, ragasztható és formálható.

A dohánygyárak szárítójában több millió szivar van, főként kuba és trabukó szivarok. Forgalomba hozni azonban nem lehetett, mert túlságosan nedvesek voltak és így egyáltalán nem voltak élvezhetők. A kincstár a szivarok árusításával inkább várt, semhogy a rossz szivarok kibocsátásával botrányokat okozzon.

Ugy értesülünk, hogy még karácsony előtt olyan mennyiségben fog a közönség szivarhoz jutni, hogy szivarhiány egyáltalában nem lesz érezhető.

A budapesti tőzsdét délutánig nem nyitották meg.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A külpolitikai helyzet izgalmas érdeklődést keltett tőzsdei és pénzügyi körökben. Az értéktőzsde hivatalos megnyitása előtt nagy csoportokba verődve tárgyalták az érdekeltek a várható fejleményeket. Megjelentek a nagy bankok vezetői, de a tőzsdén kívülálló közönség is igen nagy tömegben lepte el a tőzsdeépület körüli területet. A tőzsdei érdekltség nagy része azt kívánta, hogy a bizonytalan helyzetre való tekintettel függeszszék fel az üzletkötéseket. — Minthogy a megbeszélések közben elérkezett a tőzsdei forgalom megnyitásának ideje és még nem volt megegyezés, Munk Péter, az Értékpapirkereskedők Egyesülete elnökének javaslata-

tára elhatározták, hogy egyelőre nem kezdik meg a forgalmat, hanem formális tanácskozássra ülnek össze. Közben híre jött, hogy Bécsben megkezdtek az üzletkötéseket és a kezdő árfolyamok átlag 20—30—50 koronával voltak olcsóbbak. Tizenkét óra után azután elhatározták, hogy minimális árfolyamokat állapítanak meg és erre a célra külön bizottságot küldtek ki.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

léptével.

SZOMBAT: Sámson, színmű.

VASÁRNAP: Délután: A két Rantzau, színmű. Este: Sámson, színmű.

VASÁRNAP: Délután: Vengerkák. — Este: Boldogság, színmű.

Vigszínház

SZOMBAT: Tul a nagy Krivánon.

VASÁRNAP: Délután: Márványmenyasszony. Este: Tul a nagy Krivánon.

SÁMSON

Henry Bernstein 4 főlvonásos színműve

A színpadi hatások utóérhetetlen nagy mestere: Bernstein, szólalt meg ma a Csokonai-színház színpadján. — Főműveltségű technikai tudása ma is, mint A tolvajban, a Baccaratban, fényesen bevitt. Elejétől végig idegeket feszítő izgalmakkal tele a darab, amelynek minden egyes főlvonásában az érdekesítő izgalom csak fokozódni és az érdekesség sohasem csökken.

A darab címe allegorikus. A kigunyolt, a megvetett „himóriás”, Sámson, még egyszer ereje tudatára ébred, megrázza a templom köoszlopait, rombadönti azt s a romok alá temeti gunyolóját magával együtt. A Sámson itt egy dúsgazdag bankár, akinek élete egyetlen, mindennél nagyobb érzésben, a felesége iránt érzett szerelmében csúfolnak meg. Ő tönkreteszi magát és a megcsufolást s ekkor következik be élete legnagyobb boldogsága: a felesége, aki eddig büszkén, gyűlölettel utasította el magától, a karjaiba omlik.

Az előadás egyike volt a legjobb drámai előadásoknak. Minden szereplő a helyén volt és jól játszott. A két főszereplő: Verő Márta és Ladányi Imre, olyan művészi munkát produkáltak, hogy arra méltán büszke lehet a debreceni Csokonai-színház. Verő Márta Anne Marie szerepében tökéletes volt. Szerepét a legjobb fölfogással játszotta meg, játéka és beszéde olyan széles skálájú, hogy minden érzésre, minden cselekvésre van mozgólata, van hangja, finomsága és intelligenciája és mindezek mellett szép és minden drámai játékra alkalmas megjelenése. — Mai játéka ragyogó tanúsága volt kiváló nagy tehetségének. Oriási sikere volt. Megérdemelte.

Epp olyan mértékben megérdemelt nagy sikere volt Ladányi Imrének, akinek alakítása elsőrangban jó volt. Erőtől duzzadó Brachard-ja kitűnő volt, szenvedélyes kitörései, fájdalmas vergődései megrázóak voltak. Egyéniségének és művészi tehetségének kiválóságai érvényesültek alakításában. Mai játéka minden elismerésre méltó. Verő Mártával együtt neki is sokat tapsolt a közönség.

Nagyszerű megjátszásban, könnyedséggel, kifejezően hozta színpadra Szalay Pál a világhí Jeromeot. Elegáns megjelenés volt s átgondolt játékkal elevenítette meg az alakot. Különösen harmadik főlvonásbeli jelenetében volt igen jó. Grace szerepében Borosnyai Kató pompás alakítást nyújtott.

László Gyula nagy művészete Honoré D'Audeline kis szerepében nagy sikert aratott. Sándor Antal a könnyelműsködő fiút, Nagy Jenő az üzletvezetőt játszotta meg igen jól. Szabó Gyula egy epizód-alakból pompás figurát csinált. Markovits Margit és Szigeti Ida is hozzájárultak az egy-séges nagy sikerhez.

A rendezés Ladányi Imre sikeres, szép munkája volt. (pd.)

Sámson. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma este másodszor kerül színpadra Bernstein nagyhatású színműve, a Sámson, amelynek rendkívüli nagy sikere a tegnapi előadáson öszinte elismerést szerzett a drámai ensemblének.

Tul a nagy Krivánon. (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban am este ismét a Tul a nagy Krivánon című operett kerül színpadra.

Vasárnapi előadások a Csokonai-színházban. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal, a Vengerkák színmű, Verő Márta főszereplésével, este a Sámson színmű kerül színpadra.

Vasárnapi előadások a Vigszínházban. (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a Márványmenyasszony, este a Tul a nagy Krivánon operett kerül színpadra. Mindkét előadásban Honthy Hanna játssza a főszerepet.

Október 6. a színházban. — (A színházi iroda jelentése.) A nagy nemzeti gyásznapon a Csokonai-színházban Hunyadi Lászlót, Erkel örökös nagy operáját adják elő, a melyre az operai személyzet nagy ambícióval készül.

A bor. (A színházi iroda jelentése.) Gárdonyi Géza klasszikus értékű szép darabját kedden és szerdán adja elő a Vigszínház elsőrangú szereposztásban.

A t. bérlők figyelmébe. A színházi iroda jelenti, hogy a városi tanács határozata folytán a már meghirdetett és kiváltott színházi bérletek 40 előadás helyett 60 bérletes előadásra egészítettnek ki. Ennélfogva a színház igazgatósága kéri a t. bérlettulajdonosokat, hogy szeptember 30-án, hétfőn, és október 1-én, kedden, a Csokonai-színház előcsarnokában pótlólag fizessék be a 40 és 60 előadás közötti különbözet felerészét és pedig: földszinti családi páholy után 262 korona 68 fillért, első emeleti családi páholy után 216 korona 28 fillért, földszinti és első emeleti kispáholy után 162 korona 42 fillért, másodelemeti páholy után 108 korona 14 fillért, elsőrendű támlásszék után 45 korona 06 fillért, másodrendű támlásszék után 37 korona 62 fillért, harmadrendű támlásszék után 30 koronát és az ezeknek megfelelő vigalmi adót. Ezen utánfizetésekkel a 60 előadásos bérletek fele kiegyenlített fog nyerni, a másik fele januárban lesz esedékes. A rend fenntartásának érdekében kénytelen az igazgatóság azt a kijelentést tenni, hogy akik hétfőn és kedden elmulasztanak pótlólag befizetni a bérletkülönbözetet, azoknak bérlete megcsúszintnek tekintetik és az eddig befizetett bérleti összeg részükre letétbe helyeztetik. — A bérletes előadások október hó 1-én kezdődnek és pedig kedden A) bérlet, szerdán B) bérlet, csütörtökön C) bérlettel.

Három óras előadások az Urániában: 5 órától 8-ig és 8-tól 11-ig. Három nagy sláger van műsoron.

A Faun, regényes színműtétét öt felvonásban, a főszerepekben Lenkeffy Ica, Horváth Paula, Rajnai Gábor, Gyárfás Dezső, Ágh Erzsé, Somlai Arturral, ma, szombaton és holnap, vasárnap az Apollo műsorán.

„Utazás a Marsba”, a legszenzációsabb film hat felvonásban, hétfőtől kezdve az Apollóban. — Jegyelővétel.

Gunnar Tolnaes, a híres Nordisk-művész játsza hétfőn az Apollóban az „Utazás a Marsba” főszerepét.

Utazás a Marsba az Apollo hétfői szenzációja.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 29-én tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Papp Kálmán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Ferenczy Károly segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Ferenczy Károly segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz László Albert segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Boér Károly valástanár; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly vallástanár; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

Pertörlés a lengyel légionáriusok bűnyűgyében. Bécsből táviratozzák: A király ma a lengyel klub elnökét kihallgatáson fogadta. A király a lengyel vezér előtt kijelentette, hogy a lengyel légió ellen folyamatba tett és Máramaroszigeten folyamatban lévő pert uralkodói kegyelmi aktsussal megszünteti, méltányolva azokat az érdemeiket, amelyeket a lengyel nemzet a császárhoz és a birodalomhoz való törhetetlen hűségével szerzett.

Terjed a spanyol nátha Debrecenben és a megyében. Az új háborus betegség, az úgynevezett spanyol nátha járvány Hajdúmegyében és Debrecenben ma már veszedelmes jellegűt öltött. Nemcsak a város lakosai között és az iskolákban, de az egész megyében tömegesen fordulnak elő megbetegedések. Szerencsére a baj legtöbb esetben elég könnyű lefolyásnak látszik. Csak elenyészően csekély azoknak a megbetegedetteknek a száma, akik tüdőgyuladást kaptak, ami a spanyol náthából kifolyóan fel szokott lépni. Voltak azonban esetek, amikor a betegség halállal végződött. Az iskolákat is be kellett zárni és ma a Mihalovits-gyógyszertárt zárták be, mert az egész személyzet megbetegedett. A megye különböző részeiből is érkeznek jelentések, hogy a spanyol nátha járvány egyre erősebben dühög. Több községben már bezárták az iskolákat. De a betegség a megye falvaiban is általában kedvező lefolyású és komoly komplikáció, pláne halálest csak ritka esetben fordul elő.

Repülőgép segítségével elfogott tolvaj. Szombathelyről jelentik: Frank kapitány, a Szombathelyen állomásozó repülőszázad parancsnokát meglopta a tisztiszolgája. Több öltözet ruhát és értékes tárgyakat vitt el tőle. A lopott tárgyakkal Bécsújhelyre szökött. — A szökevényt azonban repülőgépen követte egy zászlós és egy repülőőrmeester Sopronon át. Itt le is szállottak, aztán ismét levegőben voltak, hogy kövessék a vonatot Bécsújhelyig, ahol a hűtlen tisztiszolgát sikertilt is elcsipni.

Finom téli fajtalmák

kézzel szedett minőségben a következő fajokban: Batul, Parmin, Jonathán, Ronette, Calvil, Borkormos és Mosánszky maximális árban kapható és előjegyezhető **Kontsek Gézánál.**

— Osztrák vendéggyermek hazamenetele. Az osztrák vendéggyermek f. hó 29-én, vasárnap este fognak hazatérni városunkból. Tisztelettel felkérjük a gyermekek szíves vendéglátói, hogy a gyermekeket ugyanaznap délután 5 órára összes holmijaikkal együtt, 3 napi étellel ellátva, a siketnéma intézetbe beküldeni sziveskedjenek, a hol az udvaron csoportosítva, együtt fognak a pályaudvarra felügyelőik vezetése alatt kimenni. Ismételten felkérjük a város nemes és jószívi közönségét, hogy a siketnéma intézetben elhelyezett mintegy 140 gyermeket és felügyelőket utra való gyanánt bármilyen élelmiszerben részesíteni és azt a jelzett ideig a siketnéma intézetbe, a II. emeleti felügyelőik szobájába eljuttatni sziveskedjenek. Ez alkalommal még tudatjuk, hogy a szíves vendéglátók részére a gyermekek után ígért cukor és cigaretta is megérkezett és az a Népjóléti Hivatalban átvehető lesz. Gyermekek nyaralási bizottsága.

— A Simonffy-utcai vízgögyintézetben (miután a kazánjavítások megtörténtek) a vízkúrák, iszapkezelés stb. ismét megkezdődnek. Férfiak részére d. e. 7—10-ig, d. u. 5—1/2-ig, nők részére d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5 óráig van nyitva az intézet. A vezetőség.

— 500 koronás adomány a Népjóléti Hivatalnak. Csanak János 1000 koronás adománya visszhangra talált Debrecen szociális érzésű társadalmában. — Kovács Gyula vasnagyerkeskedő ugyanis 500 koronát küldött a Népjóléti Hivatalnak népjóléti célokra. A nemeslelkű adakozóknak a Népjóléti Hivatal ez uton fejezi ki hálás köszönetét.

— Vén asszonyok nyara. A magyar néphumor nevezte el a kora ősz napjain jelentkező hőséget vén asszonyok nyarának. — A hajnali dérrrel járó kora-ősz nappalain, amikor még valamelyes hőséggel tűznek le a nap sugarai, a vén asszonyok jóleső érzéssel sütikéreznek a napon és melengetik didergő csontjaikat. Igaz, hogy nagyon öreg asszonyoknak kell már azoknak lenniök, akik türik a néphumor megnyilatkozását: a vén asszony jelzőt, akikre most jár a nyár. Kéthárom nap óta szinte természetellenes heveséssel lépett föl ismét a hőség, mely a múlt héten beköszöntött őszi esőzést váltotta föl. A természetudósok szerint heves hőhullám vonul most végig a mérsékelt égöv alatt és ez okozza, hogy szeptember 24-én, melynek estéjén tíz órakor a csillagászati ősz hivatalosan beköszöntött, szinte a tűrhetetlenségig nagy volt a hőség. A bortermelők szívesen veszik ezt a nyári időjárást, mely a múlt heti esőzések után megduzzadt szőlőszemeket erősen érleli és azok cukortartalmát fejleszti, úgy, hogy az idej bortermés nemcsak mennyiség, hanem minőség tekintetében is elsőrendű lesz és ez közgazdasági viszonyainkra csak jótékony és kellemes hatással lesz.

— Hamisító katonák. A pályaudvarhoz közel levő egyik szállásadó helyen tegnap Tohn Nándor katonarendőrségi őrmester letartóztatott négy orosz hadifoglyot, akik a mi hadseregünk ruhájában nyílt parancsokkal akartak hazaszökni. Tohn megmotozásukkor még 266 korona készpénzt is talált náluk és megállapította, hogy a nyílt parancsok mind hamisítványok. A nyomozás során kiderült, hogy a nyílt parancsokat egy Schwartz nevű katona hamisított, aki az Austauschstellénél van alkalmazva s ez adta azokat egy Grünfeld nevű őrzetőnek, aki azokat 400 koronáért adta el az oroszoknak. A katonai rendőrség a bűnösöket letartóztatta s átadta a hadbírósnak.

— Embervadászat egy cseh faluban. A prágai szociáldemokrata Pravo Lidu-nak jelentik Schüttenhofenből: Egy földhözragadt szegény asszony, Foreti Mária, hét gyermek anyja, Polena gazdag paraszt kertjéből gyermekeinek szilvát akart lopni. A paraszt ész-

revette, lármat csapott, mire többen üldözni kezdték az asszonyt. Ez az utcai csatornába menekült és attól félve, hogy megverik, semmiképp sem akart kijönni. Polena erre a csatorna bejáratánál száraz galyat helyezett el és azt meggyújtotta, majd puskávat a csatorna kijáratához lesbe állott és az asszonyt, amikor a foltogató füst miatt kijött a csatornából, agyonlőtte. A kegyetlen parasztok ott az uton hagyták az asszony holttestét, melyet azután a csendőrség szedett fel.

— A hadirokkantak és hadiözvegyek védemének ellátása. Értesitem Debrecen szab. kir. város közönségét, hogy a hadirokkantak és a gyermektelen hadiözvegyek ügyeit jövőben a Debrecen városi hadigondozó népiroda (hivatali helyisége: városház. földszint, kapu alatt balra) fogja ellátni; kérelmükkel tehát az érdeklődők ezután oda forduljanak, mert ügyüknek ellátása az árvaszék ügyköréből a hadigondozó népiroda hatáskörébe utaltatott. Debrecen, 1918. szeptember 28. — Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

— Babakelengve és hintabölcső jutányos áron eladó. Értekezhetni Bika-bérház II. emelet, 2. ajtó.

Legjobb

CSIKÓS

RUHAFESTÉK.

Minden színben kapható.

Saját érdekben próbálja meg.

Kapható mindenütt.

2-3 kádársegédet

jó díjazással felveszünk.

Jelentkezni a

Nyirvidéki Takarékpénztár r.-t. áruosztályánál, Nyiregyháza lehet.

8640/1918.

Hirdetmény.

Hajdudorog községben a vasuti állomás közelében italmérsi joggal bíró a Veres Dánielné és társai tulajdonát tevő házastelek Hajdudorogon a községháza főjegyzői hivatalában **október 3-án d. e. 11 órakor** tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

A feltételek a főjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kikiáltási ár 25000 korona.

Hajdudorog, 1918. szept. 24.

Farkas Győző sk. **Rajk Imre** sk. főjegyző. főbíró.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÚHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely K 3-., nagy tégely K 5-., családi tégely K 12-.. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona” győgytára, Győr

Vetelnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szöveg 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szöveg 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kévr betűkkel nyomottak kétszeresen számíthatók.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Eladó
Ondódon 3 hold 1-ső osztályú szántóföld. A látóképnél a Nagyváti állomáshoz 1 kilométerre. Értekezhetni: Gárdák Barkánál.

Pénzbeszedő-szolgát

keresünk jó fizetéssel és jutalékkal

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda, Debrecen Ferenc József-út 49. sz.

Divalos
levélpapír, mappa papír és boríték, a legszebb színekben és fehér mérsékelt árak mellett kaphatók. Szent Anna-u. 1. Csokonai könyv- és papírkereskedés.

Kecsi félfedelő
teljesen jó állapotban megvételre kerestetik. Érvetem építkezés nagyerdő. Telefon 610.

Cs. kir. szab. Gizella-Egylet kölcsönös élet- és hozománybiztosító intézet.

Igazgatóság: Wien, I., Wipplingerstrasse 33.

Felhívás

a kiküldöttnek az 1919— bezárólag 1923. évi működési időszakra szóló választása fogantatásához az alapszabályok 10—12. §-ai értelmében.

Azon t. tagok, akik a küldöttválasztáson résztvenni szándékoznak, sziveskedjenek eme szándékukat pontos címük és kötvényszámuk megjelölése mellett f. é. október 1-től 15-ig közvetlenül az igazgatósággal: Wien, I., Wipplingerstrasse 33., levélben közölni.

Ezen tagoknak szavazólap, választási javaslat, visszaboríték és választási szabályok (az alapszabályok 10—13. §-ainak lenyomata) megküldetnek.

A szavazólap az igazgatóság által kiadott visszaborítékban f. év október 20-tól november 5-ig beküldendő. Később feladott szavazólapok érvénytelenek.

Wien, szeptember 28.

Az igazgatótanács.

Utánnomás nem díjazatik.

Hirdetmény.

Sertések őszi erdei legeltetése.

A debreczeni összes erdőkre a nagyerdei erdőhivatalnál szept. 29—október 5-éig engedélyeztetik.

Tömeges legeltetésre alkalmas Nagy- és Haláp erdő.

Nagyverdőre legeltetési bárca adatik a „Csöszháznál” minden csütörtökön délután és vasárnap délelőtt, állatonkénti 40 korona lefizetése mellett.

Sertéslegeltetés kezdődik október 1-én, végződik február hó 1-én.

Debrecen, 1918. szept. 27-én.

Nagyerdei erdőhivatal.